

2月8日，文昌市第十六届人民代表大会第三次会议“代表通道”在市委党校开启，9位人大代表意气风发、步履坚定走上“代表通道”，就有关人大工作和履职情况，回应各方关注，展现代表风采。

活动现场，9位人大代表相继亮相，讲述他们2022年以来的履职经历，畅谈发展变化与取得的成就，传递勇担使命、勇毅前行的奋进之声。

### 办好民生实事 增进群众福祉

“教育是百年大计，也是民生之本，推动办好人民满意的教育一直以来是老百姓十分关注的民生实事。”文昌市人大代表、市教育局局务长王萍在代表通道中分享了过去一年教育工作的发力点，及时回应群众关注。

王萍说，为了提供更优质、更均衡的教育，文昌市教育局主要从3个方面着力：构建集团化办学模式，成立文昌中学托管文北中学、市第三小学托管东郊中心小学等7个教育集团，实现一体化管理，逐步实现教育均衡；实施PPP项目，建成后可增加城区优质学位10610个，极大缓解了文城城区学位紧张问题，进一步完善教育配套；强化师资队伍建设，激发队伍活力，2022年补充教职工135名，培训校级领导、教师2万余人次。

值得一提的是，该局将临聘教师待遇从每人每月3650元提高至4850元，逐步实现同工同酬。与此同时，4所公办幼儿园建设完成。

### 产业先行富百姓 乡村振兴有看点

聚焦农村发展，参加“代表通道”的人大代表带来了亮眼的成绩单。

“乡村振兴，产业先行。”文昌市人大代表、冯坡镇党委书记符海文讲述了冯坡镇发展特色产业的累累硕果。

冯坡镇坚持因地制宜、因村施策，宜种则种、宜养则养，把产业发展落到促进农民增收上，投入了1000万元乡村振兴产业资金，用于实施节仔米种植、鳄鱼养殖和大棚蔬菜等3个特色产业项目，在种植麒麟瓜、地瓜和白皮冬瓜等传统农作物上做大做强，增加了村集体经济和农民收入。2022年，134户贫困户年人均纯收入为20996元，同比增长9%。

作为农技队伍的一名“老兵”，文昌市人大代表、市现代农业发展服务中心主任黄宏磊在“代表通道”上分享了过去一年文昌农业的发展变化，畅谈农业的发展及未来规划。

“我期待保供给有担当，保障农产品安全供给；保品质有效益，种出好的农产品，卖出好价钱；保环境有持续，保护环境，保护好耕地。”黄宏磊认为，农业高质量发展离不开专业人才，一方面要引进高素质人才充实文昌农业技术队伍，另一方面要鼓励支持更多有知识、有文化的年轻人投身农业，当新时代的农民。

文昌市人大代表，海南农垦东路农场有限公司党委书记、董事长付谨盛则介绍，农场企业化改革揭开了海南农垦发展的新篇章。2022年，东路农场的营收是2017年的12倍，利润总额是2017年的4倍，职工收入年增幅8%，发展势头迅猛。东路农场实现了由贫困农场向创利增收现代化企业的巨大转变。特色产业逐步兴起，乡村面貌、人居环境焕然一新。

“从时代机遇看未来。我们将加快推进垦地融合，发展热带高效农业，助力文昌全域航天城建设。”付谨盛说。

### 特色产业发展快 核心技术有突破

文昌鸡是文昌的重要特色产业之一。此次“代表通道”上，文昌市人大代表、海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长兼总经理林鹏介绍了公司文昌鸡产业的发展变化。

“在党和政府的关怀下，传味公司从一个小微企业发展成为行业领军企业、农业产业化国家重点龙头企业，成绩喜人。”林鹏介绍，产业发展方面，公司克服新冠疫情及饲料成本大幅上涨的不利影响，2022年营业收入增长10%，达

5.85亿元，再创历史新高。目前传味文昌鸡产业园已发展成行业标杆，食品综合加工厂建设顺利推进，“传味鸡皇”文昌鸡主题餐厅经营业绩明显提高，美誉度、品牌影响力大幅提升。

下一步，该公司将“升级一产”，在全省建设100个标准化文昌鸡养殖场，同时“加强二产”，加大研发投入，扩大食品加工规模，提升加工产品附加值。“壮大三产”，继续扩大文昌鸡产品终端销售市场份额。建设具有地方特色的产业链，助力乡村振兴和自贸港建设。

椰子作为文昌的特色产业之一，素有“海南椰子半文昌”的说法。坐落在文昌市的中国热带农业科学院椰子研究所是我国唯一以热带木本油料作物为主要研究对象的国家级科研机构。

文昌市人大代表、中国热带农业科学院椰子研究所党委书记叶剑秋说，扎根文昌43年来，椰子研究所始终坚持以科技支撑国家食用油安全供给、科技助力乡村振兴、科技服务“一带一路”和科技外交为己任，不仅为大力发展椰子、油棕、椰子产业争取到有力的政策支持，还在热带木本油料生物育种、槟榔黄化病防控等领域，破解了一批科学难题，突破了一批关键核心技术，选育了一批新品种。

“我们将坚定信心、抢抓机遇、团结协作、勇毅前行，扛起热带木本油料科技创新的责任与担当，开拓创新，锐意进取，为文昌乃至热区全面乡村振兴和建设农业强国作出新的更大贡献。”叶剑秋说。

### 产业园区成绩亮眼 航天事业发展迅速

在今年的文昌两会政府工作报告中，有这样一份成绩单格外引人注目：文昌三个园区以不到全市1%的土地面积，贡献了全市近三成投资和近四成税收，投资和税收的增速都超过100%，成为经济的关键增量。三个园区之一中就有约亭产业园。

“在文昌市委、市政府的有力领导下，约亭产业园区迎来了千载难逢的历史发展机遇。”文昌市人大代表、东路镇党委书记、文昌市约亭产业园管理委员会主任符国将说，几年来，文昌举全市之力投入到园区创建工作之中，并且取得较好成效。

截至目前，园区一期开发用地2442亩，已完成基础设施投资11.3亿元，水、电、路、气、讯等硬件设施基本配备到位。入园企业项目达30个，计划总投资67亿元，完成总投资56亿元，其中投产企业8家，完成总投资34亿元，2022年完成固投14.97亿元，同比增长26%；实现营业收入33亿元，同比增长81%；税收收入8800万元，同比增长305%，安置就业1000余人。

接下来，该园区将继续争创文昌经济新增长极、争创省级产业园区、争创食品加工及先进制造业高质量发展的新标杆。全方位开展招商引资、吸引上下游配套企业集聚、建设高质量服务管理体系。提供充足的园区建设用地保障、不断健全的基础设施保障、清廉高效的营商环境保障。

不仅是重点园区有了长足进步，文昌市航天事业也有阶段性进展——2022年7月，国内首个商业航天发射场落地文昌，中国商业航天发射场建设翻开全新篇章。

文昌市人大代表、海南国际商业航天发射有限公司党委副书记郭强介绍，航天事业在文昌的发展跑出了海南加速度。他所在的海南国际商业航天发射有限公司6月份完成公司注册，7月份发射场开工建设，春节前一号发射工位全面进入设备安装阶段，项目建设跑出自自贸港加速度。

与此同时，数字赋能强劲开局，当前该公司正按照“信息数字化、传输网络化、应用智慧化”要求，全力打造智慧发射场迈出坚实步伐。此外，海南国际商业航天发射有限公司还力求创新引领技术领先，推动商业航天发射任务审批机制创新，不断提升发射效率，助力航天强国建设，丰富海南自贸港制度集成创新领域。

在“代表通道”时间里，代表们谈民生、述民情、话发展。回到各自岗位后，他们将继续充分发挥代表作用，聚焦广大群众关心、社会关注的热点难点问题，积极建言献策，为文昌高质量发展和全域旅游建设贡献力量。

（本报文城2月9日电）

### 代表通道



2月8日，参加文昌市第十六届人民代表大会第三次会议“代表通道”的人大代表亮相，讲述履职经历，传递奋进之声。

通工程，打造人民群众的幸福河湖。

### 电商平台助力销售 农业品牌大有可为

如何把丰富的荔枝、蜜枣、椰子、文昌鸡、中药材等众多农特产品以快捷、方便的方式销售得更远更好，让农民群众增收致富，一直都是文昌市委、市政府十分重视和着力探索解决的重大问题。

文昌市政协委员、文昌市热带国度专业合作社社长周华龙认为，文昌市资源富集，特色产品种类齐全，品质优良，随着“互联网+”时代的到来，为顺应潮流实现“大众创业、万众创新”，以农特产品通过网红带货，电商平台销售为切入点的电子商务应运而生，可以有效破解发展难题。

周华龙认为，接下来，应该通过对农民专业合作社从业人员、大中专毕业未就业人员、城镇未就业人员、有创业意愿的农村返乡青年等人员的电子商务理念普及、操作技能、能力提升等培训，使大家初步掌握开店流程、产品发布、网店经营、宣传与促销等专业技能，力争全市每个乡镇至少都有一批熟悉电子商务运用人才，逐步培养和建设一支能够熟练掌握运用网络技术促销农特产品的人才队伍。

文昌市政协委员、深圳市圣荣顺黄金投资有限公司董事长陈文亮十分关心家乡的发展，他建议文昌在抓好文昌国际航天城园区、冯家湾现代化渔业产业园、约亭产业园三个园区的基础上，探讨再创建两个产业园：文昌鸡产业园区和咖啡产业园区。

“作为海南四大名菜之首，创建以文昌鸡命名的‘文昌鸡产业园区’，是对文昌鸡品牌应有的肯定和宣传，想要打造品牌，我们自己就必须毫不吝啬大力宣传和肯定品牌，这样才能带动更多人接受和认可自己的品牌。”陈文亮说，创建以文昌鸡命名的“文昌鸡产业园区”是非常关键的一步。

文昌咖啡有着一百多年发展历史，是海南最早引种咖啡的地区之一，陈文亮认为想方设法发展好自身咖啡产业，最终实现海南文昌咖啡流全国及出口世界的贸易目标，因此创建文昌咖啡产业园很有必要。

### 航天领域创新不断 教育工作未来可期

2022年，中国航天发射活动高密度、常态化，全年共执行60余次发射任务。

“我们勠力同心、苦干实干，超额完成年度各项业绩指标，助力中国文昌航天发射场高标准、高质量、高效率完成历次发射任务。”文昌市政协委员、中国中化蓝星（海南）航天化工有限公司团委书记李子栋说，航天人的奋斗有着太多的艰辛，航天人的故事有着太多的奉献。广大干部职工远离家庭，远离亲人，以发射场为家，在各自的岗位上辛勤工作、默默奉献，用忠诚和责任、心血和汗水谱写了一曲曲奋斗者之歌。广大一线员工坚守岗位、保障生产，用夜以继日的辛劳保障了航天事业的蓬勃发展的。

“作为新时代的航天人，我们将强化使命担当，勇于创新突破，精心准备、精心组织、精心实施，全面提升中国式现代化航天特品保障能力，确保生产保供稳妥可靠、万无一失。”李子栋表示。

2022年，文昌市教育领域同样有亮眼成绩单。

在教育领域深耕多年的文昌市政协委员、市教育研究培训中心党支部书记、主任赵娜介绍，2022年，该中心关注学校、关注课堂、关注教师，下校听课2200余节次，全方位、多角度了解学校教学情况，为学校管理和质量的提升建言献策。搭建教学资源共享平台，组建小学美术、音乐、科学等骨干教师团队，通过同步课堂、专递课堂推送共享课堂2000余节，一定程度上缓解了乡村学校专业教师少、学科不均衡的问题。通过全员培训，我们融入心理健康教育等多种形式，不断提高教师教书育人的能力和水平。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。2023年，该中心将紧紧围绕市委、市政府“推进文昌教育高质量发展”的思路，发挥好教研机构四个服务的功能，继续下沉一线，靠前指导，推动“一校一品”特色建设，为实现全市教育的优质均衡贡献力量。

（本报文城2月9日电）

### 委员通道



2月7日，参加政协第十二届文昌市委员会第三次会议“委员通道”的政协委员走上通道，讲述政协履职的成果、探索以及创新。

本组图片均由文昌市委宣传部供图

### 畅谈履职心声 回应百姓关切

本报记者  
刘梦晓